保护法官权益:法律规定怎么说?

想象一下,当打官司败诉时,你会怎么办?当执行法官上门依法执行时,你又会怎么办?

现实生活中,有些人会选择以过激的方式来表达自己的不满,当事人以及案外人在诉讼或执行中暴力袭击、侮辱、伤害法官的事 件屡见不鲜,有的当事人在网上利用各种手段造谣中伤及诽谤,对法官及其近亲属的名誉、人身、财产和住所安全进行威胁侵害,甚 至发生残害法官的极端事件,减损了司法权威和司法公信力。

法官在法治社会有着重要的法律角色,我们不禁要问:当法官的合法权益受到侵害时,谁来保护他们?他们的"娘家人"在哪

遭威胁、恐吓, 法官"娘家人"在哪里?

据《法制日报》报道,某省 法官协会对部分法官进行问卷调 查发现,大多数法官都曾受到当 事人诬陷、诬告、恶意投诉甚至 威胁、恐吓。调查发现,侵害法 官的行为具有随机性,针对性 强,手段具有攻击性、人身危险 性以及采用网络等新媒体扩大影

北京高院执行局禹明逸法官 介绍,他在工作中遇到过两次威 胁恐吓情况。"有一次当事人对 我说,如果判他败诉,就把他八 十多岁的老母亲送到我家里。还 有一次当事人先是恐吓我如果判 他败诉就会死全家,后来又拿着 -瓶农药到法院威胁我, 如果判 也败诉就服毒自杀。"

四川省成都市武侯区法院立 案庭庭长谢黎明也有着同样的困 扰:"因为有太多的当事人带着 怨愤的情绪到法院立案,只要我 们的解释不是按照他期待的方向 进行,他就会辱骂,甚至有动手 打人的意向, 眼神里也带有杀

在法院系统工作了 30 多年 的北京市第一中级法院行政审判 庭庭长薛峰对当事人的威胁已经 "司空见惯"了。

以前,尽管法律法规有明文 规定保护法官权益,但没有在制 度层面上设立专门的工作机构, 法官在其合法权益受到侵害时, 一般只能通过个体行为进行维 权,维权效果十分有限。对此, 最高人民法院党组高度重视,力 求保证法官依法履职不受非法干 扰和侵害,推进法官权益保障工 作深入开展。

最高人民法院 2017年2月 发布的《人民法院落实〈保护司 法人员依法履行法定职责规定〉 的实施办法》 (以下简称《实施 かま》)全面规定了法官权益保 障各项措施。同时,有关部门就 司法责任制、法官单独职务序 列、法官工资制度、法官惩戒等 建立一系列制度,法官权益保障 中具有四梁八柱性质的制度基本

《实施办法》还提出各级法 院均应设立法官权益保障委员 会,并明确了委员会组成人员及 其职能, 具体工作可由本院人事 管理部门承担。本级法院法官权 益保障委员会对法官依法履职保 障不力的,法官可以向上一级法 院法官权益保障委员会提出控

2017年2月,全国法官协 会法官权益保障委员会成立,并 积极指导、推动各地方法院设立 法官权益保障委员会。2017年7 月 18 日,时任最高人民法院政 治部主任、中国法官协会法官权 益保障委员会主任徐家新在第一 届中国法官协会法官权益保障委 员会第一次会议上强调, 让法官 权益保障委员会成为广大法官的 "娘家",切实为法官依法履职 "撑腰鼓劲"

中国法官协会法官权益保障 委员会负责人向记者介绍,该委 员会的主要职责是: 负责集中受 理法官与依法履职保护相关的诉 求和控告,组织对本人或者近亲 属的人身、财产、住所安全受到 威胁的法官提供援助,组织对本 人或者其近亲属的人身、财产权 益受到侵害的法官给予救助,协 调、督促落实法官权益保障措 施,指导法官正确有效维护自身 合法权益,与公安机关、网络监 管等部门建立与法官依法履职保 护相关的预警、应急和联动机 制,向有关单位提出工作建议等

目前,全国已经有18个高 级人民法院设立了法官权益保障 机构,分别是上海、江苏、北 京、吉林、安徽、福建、江西、 湖北、广东、海南、四川、云 南、西藏、甘肃、青海、广西、 内蒙古、贵州。上述高级法院下 辖的部分中级法院和基层法院也 成立了相应机构,同时配备专职 工作人员,或者由有热情、有担 当的法官兼职承担具体工作。浙 江高院虽未成立法官权益保障机 构,但下属的宁波、温州、湖 州、金华、丽水等中级法院和部 分基层法院均已成立法官权益保 障委员会,并已开展各项保障工

截至目前,全国部分高级法 院大胆尝试,因地制宜,探索性地 开展法官权益保障工作,成效初 显,为法官正常开展工作吃下了 一颗"定心丸"。各地法官权益保 障工作亮点纷呈,不少法官成为 受益者,为推进司法为民、公正司 法提供良好环境和牢固基础。

记者从中国法官协会法官权 益保障委员会了解到,目前,法 官权益保障机制已基本形成。各 地法官权益保障机构针对本地实 际制定了工作规则,将保护法官 与依法履职密切相关的权益,包 括人身安全、人格尊严、信息隐 私作为工作重点,建立了危险预 防、风险评估、紧急应对、安全 联动、舆情应对、处置惩罚等措 施和具体的工作流程,形成较为 科学、完善的保障体系。

法官权益保障委员会作为广 大法官的"娘家",解决了法官 在办案过程中的后顾之忧。"如 果连法官及其家属的基本人身安 全都不能保障,影响会非常大。 所以我认为,成立法官权益保障 委员会对法官来讲,是一个福 音。同时也希望法官权益保障委 员会将保障法官权益的机制措施 落实到位。"禹明逸法官对记者

说道。



法官权益保障,现有哪些法律规定?

对法官权益的保护, 法律早有 明文规定。法官法于1995年7月 1日起施行, 2001年和 2017年又

现行法官法第八条规定, 法官 享有下列权利: (一)履行法官职责 应当具有的职权和工作条件; (二) 依法审判案件不受行政机关、社会 团体和个人的干涉; (三)非因法定 事由、非经法定程序,不被免职、 降职、辞退或者处分;(四)获得劳 动报酬,享受保险、福利待遇; (五)人身、财产和住所安全受法律 保护;(六)参加培训;(七)提出申 诉或者控告; (八)辞职。

2005年11月8日,最高人民 法院印发《关于依法保障法官权利 的若干规定》的通知,保障法官依 法履行职权,维护司法权威,确保 司法公正,促进法官队伍职业化建 设, 从源头上预防和治理司法领域中 的腐败现象, 切实维护法官依法履行 职责时享有的各项权利。

《关于依法保障法官权利的若干 规定》第七条规定了保障法官的人 身、财产和住所安全。另外,民事诉 讼法、刑法对于保障法官权益也有规 定,民事诉讼法第一百一十一条规 定,诉讼参与人或者其他人有下列行 为之一的,人民法院可以根据情节轻 重予以罚款、拘留;构成犯罪的,依 法追究刑事责任: (一) 伪造、毁灭 重要证据,妨碍人民法院审理案件 的; (二)以暴力、威胁、贿买方法 阻止证人作证或者指使、贿买、胁迫 他人作伪证的; (三) 隐藏、转移、 变卖、毁损已被查封、扣押的财产, 或者已被清点并责令其保管的财产,

转移已被冻结的财产的; (四)对司 法工作人员、诉讼参加人、证人、翻 译人员、鉴定人、勘验人、协助执行 的人, 进行侮辱、诽谤、诬陷、殴打 或者打击报复的; (五)以暴力、威 胁或者其他方法阻碍司法工作人员执 行职务的; (六) 拒不履行人民法院 已经发生法律效力的判决、裁定的。 人民法院对有前款规定的行为之一的 单位,可以对其主要负责人或者直接 责任人员予以罚款、拘留;构成犯罪 的,依法追究刑事责任。

刑法第三百零九条、第三百一十 三条也都有相关规定。

然而,这些法律法规并没有阻止 法官遭遇暴力的事件发生。可见,加 强对法官合法权益保障到了刻不容缓 的地步,把法律法规落到实处,需要 有关部门付出更大的努力。

保护法官,还应该做什么?

"总体来看,受当前社会环 境、公众法治意识、司法总体状况 等客观因素影响,社会各界对法官 滥用权力的担心还在一定程度上存 在,这些都对人民法院行使制裁权 的时机、方式和分寸提出了更高要 求。"最高人民法院副院长李少平 说,面对妨碍司法人员依法履职的 行为,既不能反应迟钝、姑息纵 容,也不宜过于敏感,稍有冒犯便 强势回应。人民法院应当通过扎实 的审理、良好的作风、公开的程 序、透彻的说理, 赢得公众的尊重 和信任。只有这样,在该严格司法 时才能做到说话掷地有声、行事底 气十足,"该出手时就出手"。

四川省成都市武侯区法院立案 庭庭长谢黎明也是该院法官权益保 障委员会的委员之一,他认为,法 官权益保障委员会的工作刚设立不

长时间,各项工作要稳步开展才能 看到成效。

益,他建议,首先要加强培训。培

对于如何更好地保护法官权

训法官和工作人员如何正确地保护自 己。如何固定证据,按照非常规范的 程序来取证或者保护自己。在日常工 作中,还要配备必要的执法记录仪。 在办公场所,一定要保证摄像头能够 准确清晰地录音录像等。

其次,当出现法官权益受损后, 要正确地分析事件的真相,用法律武 器来保护法官。

第三,要广泛宣传法官权益保障 委员会履行职责的案例,让法官和工 作人员都知道,有这样的途径来保护 和维护自己的权益。

最后,要在法院内部建立完备的 关心关爱机制,如何排解法官工作负 面情绪等问题都需要综合考虑

法官权益保障是司法体制改革系 统性工程的重要组成部分,需要从深 化司法体制改革的高度充分认识、系 统推进法官权益保障工作,需要在全 社会形成崇尚法治、敬畏法律、维护司 法权威的良好社会舆论和法治环境。

"保障法官权益是司法改革不可 分割的重要组成部分,深入推进司法 改革,促进社会公平正义,蕴含着对 保障法官权益工作的新要求。面临新 时代人民法院工作的新情况新挑战, 我们应当努力作出新的贡献。"2017 年 12 月全国法院法官权益保障工作 座谈会上,中国法官协会副会长黄尔 梅在致辞中说。

"道阻且长,行则将至。"加强 法官权益保障, 需要社会各界的关注 和支持。

法官权益保障不仅事关法官个人 的安危, 更关乎司法权力的正常行 使,关乎国家法治建设和法律权威。 正如"对法官的暴力伤害,最终伤害 的是法治, 伤害的是我们共同营造的 社会安全感"。

目前,法官权益保障委员会是法 官的"娘家人",我们更期望更多拥 有法治信仰的人民群众可以作法官的 "知心人"。只有这样,才能让法官在 流汗的同时不流泪、不流血,才能形 成良好的法治环境,守住中国法治事 业的根基。

(来源:《民主与法制》周刊)

遗失声明 上海小町餐饮有限公司,遗

05000000201406060059,声明作

失税务登记证正本, 税务登记证 31010559649547X号,声明作废。

上海梅塔商务咨询有限公 司,遗失营业执照正、副本,统-社 会 信 用 代 码 91310105MA1FW8JBX7,声明作

一社会信用代码 913101143125531147, 遗失营业

司,注册号:310114002554269,遗 失营业执照正副本并注销,特此

上海灏筑建筑装饰工程设计 有限公司,,统一社会信用代码 91310114MA1GTOEY9G, 遗失

上海开米门窗有限公司,统 社会信用代码: 91310114560186456R,遗失营业 执照正副本,声明作废。

上海律德投资咨询有限公 司,遗失营业执照正副本,证照编 号:29000000201609230568(69 一社会信用代码 91310118301303128A,声明作废

司,遗失营业执照正副本,证照编 号:29000000201608170847(48 统一社会信用代码 913101186315184639,声明作废。 上海徽命企业管理顾问有阳

公司,遗失营业执照副本,证照编

号:27000000201704120321,声明 上海品翔电子科技有限公 司,遗失营业执照副本,证照编

号 • 27000000201707050512. 声即 汇联(上海)环卫科技发展有 限公司,遗失营业执照副本,证照

编号:27000000201704050427,声

司,遗失公章、财务章各一枚 遗失银行开户许可证,核准号 J2900068051202; 声明作废。

上海展加展览服务有限公 司,统一社会信用代码 91310114786270319Q,遗失营业

天津荣程联合钢铁集团有限 310105000356650,声明作废。

上海普彼文化传播有限公 **司**, 经股东决定, 决定注销 法人代表: 田和檬, 请有关债 务债权人在45天内前来联系

上海雍佳网络科技有限公 司, 统一社会信用代码: 91310115MA1H8HHL48, 经股 东会决议,拟向公司登记机关 申请将注册资本从人民币伍佰 万元减至壹拾万元整; 特此公



E=mail: shfzb@vip.sina.com